



## 青春的底色是爱国

合肥四中2004班 武怡

在2020年黑暗的序幕中,划过一条璀璨的星河。那是抗疫者毅然决然奔向武汉,所映射出的人性光辉;那是抗洪英雄面对洪水猛兽时的坚毅决心;那更是每位中国人的拳拳爱国心!

何为爱国?爱国,是中华民族的民族心,民族魂。

鲁迅先生曾说,“惟有民魂是值得宝贵的,惟有它发扬起来,中国人才有真进步。”中国人自古就是爱国的。“人生自古谁无死,留取丹心照汗青。”文天祥的高风亮节跨越历史的洪流,仍呈现在世人面前:“白头搔更短,浑欲不胜簪。”杜甫的忧愁流露在字里行间,愁的是个人飘零不定的身世,更愁国家的战火纷飞;“僵卧孤村不自哀,尚思为国戍轮台。”陆游即使在悲哀的处境下,仍不忘报效祖国,他们虽未能提剑拼杀,却拿起了笔,挥就瑰丽诗篇。岳飞抗击金兵,精忠报国;卫青霍去病北击匈奴,挥兵北上,戎马一生;戚继光铸就戚家军,击败倭寇,保卫国家。他们在风雨动荡之时,拯救祖国于危难之中,换来祖国四海升平。

爱国,是人间最深沉、最持久的情感,也是一个人的处世之本。我们常说,做人要有气节、要有人格。气节也好,人格也好,爱国是第一位的。我们是中华儿女,我们将要也必须了解中华民族历史,秉承中华文化基因,以此来获得民族自豪感和文化自信,做到“利于国者爱之,害于国者恶之”。中华儿女这份赤诚肝胆和决然气魄,爱国人士的气节风骨和爱国热忱汇聚成中华儿女最崇高的情感来源。无论时代如何变迁,社会发生怎样的变化,国际形势多么的风起云涌,爱国都将是中华民族最深沉、最持久的情感,中华民族将因此走向更广阔的世界舞台,力图奋斗出另一个日月新天。

爱国是连接国与家不可或缺的途径。

家与国一脉相承,浑然合一。中国人自古以来就具有强烈的家国情怀,没有国就没有家,没有国家的统一繁荣,就没有家庭的美满和个人的幸福。“我们的祖国并不是人间乐园,但是每一个中国人都有责任把她建设成人间乐园。”在疫情肆虐的时候,来自四面八方的战疫者逆行而上,有医护人员、出租车司机、志愿者……他们也是父亲、母亲、孩子,他们也会害

怕,但早已融入骨血的家国情怀,给了他们无穷的勇气。现在虽不是民族危亡、生死考验的时候,但我们仍然肩负着实现伟大中国梦的目标,为小家安乐,更为大国崛起。我们仍然要怀着爱国之心,怀着家国情怀,让中国成为时代的“弄潮儿”。

为什么要爱国?

因为只有心怀爱国之心的人才能让中国砥砺前行,迎来崭新时代。

中国曾山河破碎,国弊民穷,饱受西方资本主义国家的摧残,民族危亡,内外交困,就像一摊绝望的死水。英法联军入侵,一场大火烧毁了“东方明珠”圆明园;日军,侵华,他们的屠刀下有无辜的30万南京同胞性命;八国联军烧杀抢掠,无恶不作。但彼时中国国弱,面对如此惨案,却不能有所作为。

随着越来越多爱国志士的出现,他们带来了新器物、新制度、新思想,中国人民坚定跟党走的决心,在满怀爱国情的中国共产党的带领下,将曾经的伤痛化作肩上的勋章。70年的栉风沐雨,70年的砥砺前行,如今的中国,迎来了崭新的时代。“一带一路”造福了沿线伙伴,更让世界知道了中国的大国担当:中国成为世界第二大经济体,在世界舞台上扮演着越来越重要的角色。但国际形势并不太平,中国需要心怀爱国之心,能肩负重任的爱国志士继续推动国家前进!

爱国不仅仅是英雄的事情,更是每个青少年的责任。

青少年怎样爱国?

自古英雄出少年。青少年要以爱国为青春底色,将个人理想与国家梦想紧密结合,发扬艰苦奋斗,敢闯敢拼,不怕困难的精神。走好新时代长征路,怀凌云壮志,负时代重任。但这绝不是流于表面、泛泛而谈的爱国高歌,爱国可以是爱护国歌、国旗、国徽;可以是为贫困地区献出一点温暖;可以是不信谣、不传谣、不造谣。我们是什么样的人,就用什么样的方式热爱祖国。

“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步,少年胜于欧洲则国胜于欧洲,少年雄于地球则国雄于地球”。

让我们把最好的青春年华铺满爱国的底色,让我们和祖国共进退!

## 今生有幸入华夏,一寸丹心唯报国

合肥市第四中学1804班 朱慧婷

“大风泱泱,大潮滂滂。洪水图腾蛟龙,烈火涅槃凤凰。文明神火,千古未绝者,唯我无双;和天地并存,与日月同光。”这就是中国,中华民族屹立世上五千年,爱国主义精神代代相传。

犹记百余年前,有林则徐主持虎门销烟,他那“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的铮铮誓言掷地有声;有致远舰管带邓世昌与日军英勇搏斗,壮烈殉国,“此日漫挥天下泪,有公足壮海军威”,为后人对他的祭奠;有谭嗣同于百日维新失败之际,慷慨赴死,“我自横刀向天笑,去留肝胆两昆仑”,话音犹在耳畔……一代代先辈以行动诠释拳拳爱国心,谱奏出一曲曲悲壮的民族乐章,在留给后世无限感动,受到无比崇敬的同时,更激起这个伟大民族的人民心底对于祖国的最为纯粹而真挚的情感。

“深藏功与名,淡薄见初心”的张富清,“居功不自傲”的李延年,携手奋进一赢到底的中国女排,像这般“舍一朝风月,得万里长空”的家国情怀正使得中华民族生生不息。

中华民族为何能光辉灿烂,以柔韧挺拔之姿,书写浩浩荡荡的五千年历史?在我看来,高山、草原、大漠、冻土、海洋……奇崛的地理环境构成了一个相对独立的家园腹地,为所有文明的茁壮成长提供了温床,大江大河哺育了淳朴勤劳、充满智慧的中国人民;在意识形态方面,中国自古以来就以教化为大务,正法度之宜,儒法合流的治国理念中构筑了利于社会发展的稳定体系。倘若我们将目光从辽阔的土地与开明的政体转移,瞄准那烟波浩渺的历史长河中仍褶皱生辉

独立个体时,不难发现,那些埋头苦干、拼命硬干的人、那些为民请命,舍身求法的人,他们所拥有的一颗颗闪亮又赤忱的爱国心,那愿意将集体利益置于个人之上的家国情怀,才真真正正架起了中国的脊梁。

执笔,缓缓写下这段由心而生的文字,我能真切感受到自己胸膛中那团炙热的热爱,能感受到湿润的眼底中那滚烫的似欲夺眶而出的泪水。

岁月不居,时节如流。危急胶着的战疫时期终究从我们的日常生活剥离,成为2020年的独特印记,烙刻在了每个中国人的心底。那些悲伤的告别、动人的寄语、无畏的奉献与坚韧的联结,也停滞于逝去的流年里。

历经难关的我们,倍加珍惜街头华灯初上的人声沸腾与车水马龙,亦知悉了安稳平静岁月的来之不易。而今繁华再现、山河无恙,我们更当谨记“少小虽非投笔吏,论功还欲请长缨”的殷殷之情,铭记“虽千万人吾往矣”的热血豪情。执国之手,与国携长,我们将用热泪与汗滴铸就新的辉煌的时代,续燃先辈的星火,壮吾辈强国之志。■指导教师:张素芳

## 薪火相传,光明永驻

合肥四中 1802班 孟雨宁

天地若逆旅,万物仓皇一顾,观沧海桑田,不过须臾之间。人生转瞬,俨若飘尘,皆行于途中。那些曾于黑夜中点亮光明的伟人,也终覆灰烬,为历史洪波淹没。

但我坚信,历史是一堆灰烬,灰烬深处仍有余温。那泥泞深处星点的火光,凝成华夏民族恒久的风骨信念,承千百春秋,执手相传。

回溯历史长河,览六朝兴废、战火峥嵘。纵使国祚衰微,奸佞横行,我仍能在深渊洪流之下,仰首凝视星火,看见你们,逆流而上。

历览前贤国与家,壮士义气总凌云。

有人生于山河破碎,睁眼便是烽火狼烟。世事不为所愿,总有甘心沉沦者混沌于兵戈乱世,在私欲与苟且偷生中消磨心志,被时代的阴冷黑暗所覆没。

然而,也总有人虽枕一片流萤兰草,行吟泽畔,见江山如旧,太息世道不公,信而见疑,终心结不解,投江殉道;也总有人铁骨铮铮,赴难拒降,屠刀横于前,亦能豪迈自如、仰天长笑;也总有人以三千步骑兵,斩敌数万,慷慨殉国;也总有人心以天下为己任,愿一生戎马,力争国家统一,奈何病榻梦回,大呼“杀贼”数声含恨而逝……

总有这么一群人,挺直身姿,逆行于浊世混沌,以超凡的气节与风姿,诠释何为华夏民族正气凛然的风骨气度。这份民族意志,自古传承,未曾断绝。

当我造访古迹遗址,执手抚摸疮痍满目的城墙,总有丝感动与情怀,顺着每一道饱经岁月凋零的纹路,盘上心头。我怀揣着满心的触动,透过腐烂的缝隙,聆听到一声声自远古流传的声音。那每一份炽烈肝胆的风骨意志,汗青可鉴,声声振聋,激励后人。

我闭上眼,看见虎门燃起硝烟,缕缕盘旋,尖锐的警钟在耳畔日夜长鸣,振聋发聩的炮声撕裂了国人沉睡已久的黑夜,却取而代之另一片昏暗与动荡。烽火纷飞,顷刻之间扩散全国。远洋响起一阵轰鸣,风浪腾空而动,时局震荡。我突然听见东北平原寂寥的风声,裹挟沙场斑斓的血迹,肃杀之气彻骨惊寒。寒风凛冽,助燃火光,吹到南京,穿过徐州,却怎么也带不走城池上空弥漫不散的硝烟。

浓烟不止,我心跌宕。隔着错乱的时空,我睁开眼,在岷山草地之上一步步的足迹里,窥得黎明。千里雪山过,满目欢喜,仿佛听见你们笑说:如果黑夜中不曾有人赐予我们光明,那便自己给自己掌灯。此后竟没有炬火,我们依旧是唯一的光。

是的,光明永驻。有道是“星星之火,可以燎原”,中国也将逐渐被一盏盏灯火点亮。星辰湮灭,东方渐白,光明终会到来。

这份迟来的光,唤醒了久病沉疴的国人。但民族意志从未迟到,这份信念风骨一旦被点亮,就会一直延续。

待到哈雷再次寻访,灰烬里诉说着的薪火相传仍永不止息,滚烫的星火永远环绕在心间,激励后人为祖国建设奋飞不辍。我相信,每一代人都将见证每一个时代下祖国天光澄澈的明天,而今天的我们提笔写下祝福,告诉昨天的你们。

——“我的国家,依旧是五岳向上。一切河流依旧是滚滚向东,民族意志永远向前。向着热腾腾的太阳,跟你一样。”

■指导教师:孙白云

### 小贴士

本报“校园周刊”特开辟“花季”板块,欢迎学生投稿,真情实感,要求原创,还得文字优美,当然,我们不拘形式。投稿邮箱:scxbxjz@163.com 或 478702039@qq.com,请注明“花季”字样。

